



2020年10月20日 星期二

哈尔滨新区

责编:薛婧(0451-84655473) 执编/版式:刘艳(0451-84612162)

21天牵手3个世界500强 建设3个超百亿元重大项目

哈尔滨新区展现强劲吸引力

□文/摄 本报记者 薛婧 李爱民

9月17日,正威国际集团来了,掷下超百亿元建设新一代材料技术产业园及东北亚总部项目;

9月18日,中国保利集团来了,掷下超百亿元建设保利文化艺术中心;

10月9日,中国平安集团和华夏幸福来了,掷下200亿元建设深哈金融科技城。

21天,3个世界500强企业跑步“北上”进驻新区,大手笔谋划大未来。新区为啥有这么大魅力?3大企业老总用他们充满感情的讲话给出了回答。

10月9日,深哈金融科技城开工仪式上,第一次踏足黑龙江的中国平安集团总经理兼联席首席执行官谢永林深有感触地说:“第一次来到黑龙江,就感受到热火朝天的建设场面和日益改善的营商环境,这里已经是投资的热土。平安集团将不断扩展与黑龙江的合作,加大对黑龙江和哈尔滨的投资力度。”

深耕龙江20余载,中国保利集团亲身体验了龙江,哈尔滨乃至新区的巨大变化,这也坚定了保利投资新区的信心。保利置业集团董事长张炳南这样评价新区:“哈尔滨新区区位条件优越、科技和产业基础雄厚,生态环境优良,对外开放合作历史悠久。新区优良的营商环境,先进的发展理念,广阔的发展前景,为各类企业创造了良好的发展平台,是投资兴业的宝地、福地。”

“在一个地方投资,首先选择的是营商环境。哈尔滨产业基础和结构都非常好,虽然早些年有很多东北营商环境不太好的传言,但这两年,我感受到了黑龙江和哈尔滨市经济社会发展、营商环境改善的巨大变化。”全国政协委员、正威国际集团董事局主席王文银激情洋溢地说,“我经常讲的那句话是‘你能看得见多远的历史,就能看得见多远的未来,你能想象到什么样的未来,就决定你拥有什么样的未来’。黑龙江是代表未来的省份,哈尔滨市是代表未来的城市。作为企业家要有眼光,要和这个城市未来站在一起,这样你



作为深哈合作的标志性项目,深哈产业园建设不断刷新着“深哈速度”。

才会拥有未来,这也是我们选择在哈尔滨投资巨资的原因。”

企业作为市场主体,嗅觉最为灵敏,对营商环境变化的感受也更为直接与真切。世界500强企业老总们的话语和大手笔投资充分肯定了新区营商环境的优越。

事实也是如此。近年来,新区持续解放思想、转变作风,着力优化营商环境,进一步激发了市场活力,以实际行动打破了“投资不过山海关”的魔咒。

新区着力推动行政审批管理体制重构,推出了“一枚印章管审批”“一支队伍管执法”,将487项行政许可事项中的97%划转至行政审批局实行“一枚印章管审批”,整合14

个部门的执法人员实现“一支队伍管执法、队伍之外无执法”。同时,着力精简优化审批环节,推出了“企业智慧登记4.0审批系统”“工业仓储类项目承诺制开工”等众多改革举措和“我要开网吧”等39项利企惠民订制服务套餐,极大地提升了市场主体和群众的幸福感和获得感。

为了让企业早开工、快开工,新区在全省率先推出建设项目“承诺即开工”及施工许可阶段“承诺即办”审批服务。

此外,新区充分借助深圳(哈尔滨)产业园区的“飞地”机制,成功复制了新型工业用地(M0)的土地出让方式、招投标评定分离等10余项深圳经验,为新区招商引资提供更优

环境。

紧跟制度创新,新区接续出台了助力企业发展的极具含金量的政策。“我们相继制定出台了促进产业集聚的‘黄金30条’、支持改革创新的‘新驱25条’,最大限度、最具诚意地让利给企业。”哈尔滨新区企业和投资服务局局长郑向东介绍,新区优惠的政策和全程代办的服务体系,得到了社会各界的广泛认同,各地知名企业家纷纷表示“投资必过山海关,投资争过山海关”。截至目前,哈尔滨新区今年已签约项目53个,协议引资额1188亿元,其中超百亿元项目4个,有20多个项目有望实现当年签约、当年拿地、当年开工建设。

5年,他们共成长
万鑫石墨谷和哈尔滨新区的故事

石墨(烯)新材料研究院大楼。

万鑫石墨谷园区内一角。

□文/摄 本报记者 薛婧 李爱民

企业是检验一个地区发展环境好坏的“试金石”。

今年是哈尔滨新区获批5周年,也是哈尔滨万鑫石墨谷科技有限公司(简称万鑫石墨谷)落户哈尔滨新区的第5个年头。5年来,哈尔滨新区日新月异,蓬勃发展,万鑫石墨谷也从无到有,迅速壮大。

“5年来,哈尔滨新区对我们只有支持,没有打扰,我们一心搞科研,抓生产,按照既定的时间节点,稳步推进。”哈尔滨万鑫石墨谷科技有限公司董事长方振辉说,万鑫石墨谷的良性发展,很好地验证了新区优良的营商环境。

在位于巨宝三路上的哈尔滨万鑫石墨谷石墨(烯)新材料产业园内,一栋7层高的石墨(烯)新材料研究院已经拔地而起,部分设备已经安装完的楼层正在进行实验。占地1.3万平方米的四层楼石墨烯导电浆料生产车间内生产有序进行。一条雕刻着不同字样的“墨”字石墨原石路延展开来,预示着这里是一个跟石墨有关的天地。

然而,5年前,这里还是一片荒地。

2015年10月16日,哈尔滨万鑫石墨谷石墨(烯)新材料产业园项目奠基。项目总投资16.5亿元,计划分三期建设,总占地面积17万平方米,总建筑面积25万平方米,将成为行业内规模最大、产业最全,具有行业引领性的产业园。

该产业园由中国宝安集团投资的哈尔滨万鑫石墨谷科技有限公司负责运营建设。方振辉作为公司的主要负责人,亲历着园区的每一步成长。

“作为国内石墨行业的龙头企业,贝特瑞新材料集团股份有限公司是中国宝安集团旗下的子公司。因而,同为中国宝安集团子公司的我们,贝特瑞的所有技术、产品都可在这里转化和生产,可以说我们是站在巨人肩膀上成长的企业。”方振辉告

诉记者,自落地以来,贝特瑞持续向万鑫石墨谷输入人才、技术和研发成果,这让万鑫石墨谷走得更快。

有成果就要抓紧时间转化生产,市场不等人。了解到万鑫石墨谷的第一先天优势,哈尔滨新区将建筑面积7000多平方米的一栋建筑,免费提供给万鑫石墨谷使用,让企业得以边建设边生产。同时,为解决企业用电需求,新区投入1000多万元,协调电力部门,专门为企业发展建设了一个变电站。

为能让企业尽快生产,虽已是冬季,施工成本要高出30%,新区仍坚持推进变电站建设,这一真心为企业做的让方振辉很感动。

“利用这栋建筑,我们用了88天就建成了千吨产能的石墨烯导电浆料生产线,达到生产条件。”方振辉告诉记者,2016年1月,万鑫石墨谷石墨烯导电浆料投产,并出口到韩国。此后,万鑫石墨谷研发、生产、建设齐头并进。

“2015到2019年是万鑫石墨谷的初创期,可以说,基本完成了历史使命。”方振辉说,5年间,企业完成了管理体系、品质体系、技术体系建设,与光宇、比亚迪、力神、国轩、LG等企业建立起了稳定的客户关系,同时不断拓展新客户。目前,企业建立起8条生产线,可以研发、生产石墨烯导电浆料、碳纳米管等15款石墨烯系列产品,产能达到10000吨,累计形成了近3个亿的销售额。2019年,该公司实现销售额1.2亿元;今年前预期将突破1亿元。

5年来,万鑫石墨谷茁壮成长,哈尔滨新区的支持和帮助始终相伴。

“新区对企业的服务真是保姆式的,最开始把我们招来的招商部门工作人员宋玉平,时常来了解我们有哪些问题,随时帮助解决。5年来,从未间断过。”方振辉说,宋玉平就像是万鑫的员工一样,门卫跟他关系都很好,公司没有不认识他的。办执照、搞规划、申请政策支持,没有让企业操心的事儿,原本担心因南北差异性

可能存在因理解的不同产生沟通不畅的情况,根本没有发生。新区还帮助企业解决了12套人才公寓,目前已安排员工20多人,解除了企业招才引智的后顾之忧。

良好的营商环境,坚定了企业在新区发展的信心。

“目前,我们同时推进5个省百大项目,包括石墨(烯)新材料研究院、装备制造生产线、碳纳米管生产线、防腐涂料生产线和防火涂料生产线。”方振辉告诉记者,石墨(烯)新材料研究院已经正式成立,并投付使用,是目前国内规模最大、门类最全、专业化最强的石墨(烯)研究院。碳纳米管生产线扩产,正在采购设备,预计明年达到千吨产能;装备制造生产线将于今年11月末封顶,预计明年6月投入使用;防腐涂料生产线已经达到产业化程度,今年年底产能将达1000吨;防火涂料生产线预计明年开工建设。

顺利走过5年初创期,今年,万鑫石墨谷进入高速成长期。“黑龙江是我国石墨储量最大、品质最好的省份,我们就是要担负起提升龙江石墨科技水平、产品附加值的义务,改变龙江捧着‘金碗’吃‘粗粮’的历史。”方振辉说,万鑫石墨谷确定了“一个核心四个平台”的发展定位,即以石墨(烯)新材料研究院为核心,建设产业、研发、投资、孵化四个平台。明年企业开始进入上市前准备,2025年万鑫石墨谷产业园,力争实现50亿元销售额,并通过并购重组等运作成立企业集团,最终形成百亿级企业。